



Никольский благовестник № 43 (599)

Храм святителя Николая Мирликийского на Щепях 26 октября 2024 г.

Поминовение всех православных христиан, безвинно богборцами убиенных или безвинно пребывавших в заключении (память 30 октября)

Решением Священного Синода Русской Православной Церкви от 23-24 сентября 2021 года (журнал № 70) принято ежегодно 30 октября совершать на территории России заупокойные богослужения обо всех православных христианах, безвинно погибших в годы советских репрессий или находившихся в заключении без вины.

Священный Синод определил следующий порядок совершения богослужений 30 октября:

- а) в Патриаршем кафедральном соборном храме Христа Спасителя – Божественная Литургия и панихида архиерейским чином;
- б) во всех епархиях, по возможности на местах страдания безвинно убиенных – заупокойные богослужения архиерейским чином;
- в) в храме на Бутовском полигоне, являющемся одним из центров хранения памяти как Новомучеников и исповедников Церкви Русской, так и всех, безвинно богборцами убиенных или безвинно пребывавших в заключении, – Божественная Литургия и панихида (с сохранением сложившейся традиции внебогослужебной практики чтения на полигоне имен здесь убиенных);
- г) в духовных академиях и семинариях при участии учащихся – заупокойные богослужения;
- д) в приходских храмах и в монастырях – заупокойные богослужения.

<http://www.patriarchia.ru>

В чем отличие этой новой памятной даты – дня особого поминовения православных христиан, безвинно богборцами убиенных или безвинно пребывавших в заключении в советские времена?

Конечно, Церковь поминала жертв политических репрессий и раньше. Есть день – воскресенье, следующее за 7 февраля, – когда совершается поминовение всех новомучеников и исповедников Церкви Русской. Совершается такое поминовение в соответствии с определением Поместного Собора Русской Православной Церкви 1917-1918 годов. Вместе с новомучениками и исповедниками мы поминаем и всех безвинно пострадавших.

Так как сейчас в Российской Федерации на государственном уровне существует день поминовения жертв репрессий, то Священный Синод Русской Православной Церкви принял решение установить еще один ежегодный день совершения заупокойных богослужений о безвинно богоборцами убиенных или безвинно пребывавших в заключении. Речь идет не только о тех, которые почитаются как новомученики и исповедники, но и о всех невинно пострадавших.

Важно ли поминать жертв других эпох? Или Церковь это и так делает?

Церковь поминает всех безвинно пострадавших и вообще всех усопших. Но когда мы говорим о поминовении жертв репрессий, то здесь речь идет о конкретной и весьма многочисленной категории наших граждан, которые пострадали. Ведь эти репрессии часто замалчиваются, а количество пострадавших и погибших существенно преуменьшается.

Что касается особого поминовения православных христиан, «безвинно богоборцами убиенных или безвинно пребывавших в заключении» в советские времена, которое установлено сейчас, то оно, прежде всего, направлено на заупокойное поминовение людей, не причисленных к лику святых, но ставших жертвами репрессий. В Церкви мы молимся святым, а людей неканонизированных – поминаем за упокой. И сегодня – день заупокойного поминовения всех безвинно пострадавших.

Митр. Волоколамский Иларион (Алфеев)

Полная версия – см. <https://pravoslavie.ru/142658.html>

Димитриевская родительская суббота

(память в 2024 году – 2 ноября)

Это ближайшая суббота перед днем памяти св. великомученика Димитрия Солунского 8 ноября. Установлена после битвы на Куликовом поле. Первоначально поминовение совершалось по всем воинам, павшим в этом сражении. Постепенно Димитриевская суббота стала днем заупокойного поминовения всех усопших православных христиан.

Один афонский схимник очень любил молиться за усопших. Однажды во время молитвы он неожиданно впал в забытие, и им овладело полусонное состояние. И видит он себя среди прекрасного луга, на котором росло множество чудесных цветов, а впереди перед ним раскинулся изумительнейший сад со многими ароматными деревьями. Долго старец любовался этим райским садом. Затем он обернулся направо и увидел красивые беленькие домики и возле одного из них – своего старого знакомого, который недавно умер и за которого он молился. Схимник подошел нему, поцеловал его и спросил:

– Как ты здесь живешь?

– Хорошо, – отвечал тот, – по милости Божией нахожусь среди этого красивого места.

– А знаешь ли ты, что я молюсь за тебя? – спрашивает его старец.

– Как же не знаю, все знаю и спасибо тебе за это. Когда вы поминаете нас на проскомидии или на Божественной Литургии, то в это время здесь для нас бывает духовный праздник.

Так вот видите, дорогие, что усопшие наши всё знают и всё слышат. И мы должны несомненно верить, что со смертью общение между усопшими и живыми не прекращается, что оно существует. Смерти, как таковой, нет. Только на время человек разрешается от своего тела, оставляет этот видимый и переселяется в другой, невидимый для нас, мир. Спаситель говорит, что *Бог не есть Бог мертвых, но живых, ибо у Него все живы* (Лк. 20, 38). И бывали случаи, когда усопшие, по воле Божией, являлись живущим, чтобы свидетельствовать им о своей новой жизни, или побудить молиться, или предупредить о какой-либо опасности, являя им таким образом бессмертие души человеческой.

По свидетельству всех Святых Отцов, сильнейшим средством для облегчения участи усопших является принесение Бескровной Жертвы, но так как на Божественной Литургии не всякий имеет возможность присутствовать, то не надо пренебрегать и частной, домашней молитвой. Можно молиться за усопших и утром, и вечером, и дома, и на пути, и за работой – во всякое время и на всяком месте, и Бог примет такую молитву, если она будет исходить от чистого, любящего сердца и будет соединена с живой верой в Господа Иисуса Христа. Мы не можем молиться только за тех ближних, о которых знаем, что они умерли в упорном неверии, при жизни своей издевались над христианскими истинами и отошли в мир иной без признаков раскаяния. Такой человек – хулитель Духа Святого, и ему грех его не простится ни в сей век, ни в будущий. А за тех, которые умерли в вере и с раскаянием, надо молиться, и можно быть смело уверенными, что молитвы наши облегчат их участь.

Архим. Кирилл (Павлов)

Икона Пресвятой Богородицы «Спорительница хлебов»

(празднование 28 октября)

В 1889 году игуменья Илария, настоятельница Болховского Богородично-Всесвятского монастыря, показала преподобному Амвросию Оптинскому новую икону Богородицы. Изображение на ней заимствовали с образа «Всех святых», находящегося в монастырском храме. По просьбе старца одна из монахинь написала для него особый список, с добавлением изображения пшеничного поля со сжатыми снопами. Старец благословил написать еще одну такую икону и поставить в монастырском амбаре, «чтобы не было оскудения хлеба».

Игуменья Илария привезла новую икону в Оптину в феврале 1890 года. Старец назвал ее «Спорительница хлебов» и благословил сделать

с нее литографии, которые в последний год своей жизни во множестве раздавал и рассылал обращающимся к нему.

Первое чудо от иконы зафиксировали 1891 году, когда во всей России был голод из-за неурожая. После молитвы перед иконой по благословению старца Амвросия в Калужской области и на полях Шамординской обители хлеб уродился.

Название «Спорительница» происходит от слова «спорый» – быстрый, умелый. А «спорить» – значит способствовать, помогать. Старец Амвросий заказал икону как символ того, что Божия Мать – «помощница людям в их трудах по снисканию хлеба насущного», т.е. Богородица помогает людям в заботах о пропитании. В частности, перед иконой «Спорительница хлебов» часто молились при засухе.

<https://foma.ru/ikona-presvjatoj-bogorodicy-sporitelnica-hlebov.html>

Апостол и евангелист Лука

(Дни памяти: 17 января (70 ап.), 5 мая, 3 июля, 31 октября)

Святой апостол и евангелист Лука, уроженец Антиохии Сирийской, апостол из 70-ти, сподвижник святого апостола Павла, врач из просвещенной греческой среды. Услышав о Христе, Лука прибыл в Палестину и здесь горячо воспринял спасительное учение от Самого Господа. В числе 70-ти учеников святой Лука был послан Господом на первую проповедь о Царствии Небесном еще при жизни Спасителя на земле. После Воскресения Господь Иисус Христос явился святым Луке и Клеопе, шедшим в Еммаус.

Апостол Лука принял участие во втором миссионерском путешествии апостола Павла, и с тех пор они были неразлучны. Когда святого Павла оставили все сотрудники, апостол Лука продолжал делить с ним все трудности благовестнического подвига. После мученической кончины первоверховных апостолов святой Лука покинул Рим и с проповедью прошел Ахайю, Ливию, Египет и Фиваиду. В городе Фивы он мученически окончил земной путь.

Предание усваивает ему написание первых икон Божией Матери. "Благодать Рождшегося от Меня и Моя милость с сими иконами да будет", - сказала Пречистая Дева, увидев иконы. Святой Лука написал также иконы святых первоверховных апостолов Петра и Павла. Евангелие написано им в 62 - 63 годах в Риме, под руководством апостола Павла. Святой Лука четко выразил цель своего труда: наиболее полно и в хронологической последовательности описал по порядку всё, что известно христианам об Иисусе Христе и Его учении, и тем самым дал твердое историческое обоснование христианского упования. Он тщательно исследовал факты, широко использовал устное предание Церкви и рассказы Самой Пречистой Девы Марии.

В богословском содержании Евангелие от Луки отличается прежде

всего учением о всеобщности спасения, совершенного Господом Иисусом Христом, о вселенском значении евангельской проповеди. Святой апостол написал также книгу Деяний святых апостолов в 62 - 63 годах в Риме. Книга Деяний, являясь продолжением Четвероевангелия, повествует о трудах и подвигах святых апостолов после Вознесения Спасителя. В центре повествования - Апостольский Собор (51 год по Рождестве Христовом), как основополагающее церковное событие, послужившее догматическим основанием для отмежевания христианства от иудейства и самостоятельного распространения его в мире. Богословским предметом книги Деяний является преимущественно Домостроительство Святого Духа, осуществляемое в основанной Господом Иисусом Христом Церкви от Вознесения и Пятидесятницы до Второго пришествия Христова.

<https://days.pravoslavie.ru/Life/life1764.htm>

Дни памяти святых. Чины святости

Православная Церковь устанавливает каждому прославленному ею святому день памяти. Чаще всего это день блаженной кончины. Этот день отмечается как рождение святого в вечность и день, когда он в небесных обителях начинает молиться за Церковь, предстоя Престолу Божию. Иногда празднование устанавливается в память обретения или перенесения честных мощей святого или в день его общецерковного прославления. Святые, согласно подвигу, которым они просияли перед Богом, распределяются по чинам святости.

Пророки. В этом чине прославляются не только древние ветхозаветные пророки, но и, прежде всего, Пророк, Предтеча и Креститель Спасов Иоанн.

Апостолы. Собор, т.е. общая память, двенадцати апостолов совершается на следующий день после памяти первоверховных апостолов Петра и Павла (13 июля). Каждому апостолу устанавливается свой день памяти. Кроме двенадцати апостолов совершается память семидесяти апостолов, избранных Христом для проповеди Евангелия. Церковь прославляет также людей – мужчин и женщин, – понесших труды, подобные трудам апостолов Христовых. Их называют **равноапостольными**.

Святители – епископы и иерархи Церкви, послужившие Богу и людям своими пастырскими трудами и достигшие святости.

Мученики. Мученик по-гречески обозначается словом мартис, что значит свидетель. Мученик – это человек, который своей смертью засвидетельствовал веру в Бога, в спасение, в бессмертие души и в воскресение. Людей, мужественно и стойко претерпевших страдания за Христа, но по тем или иным причинам оставшихся в живых и умерших позднее, принято называть **исповедниками** (исповедником был, например, святитель Тихон, патриарх Московский).

Священнослужители, принявшие мученическую кончину, называются **священномучениками**, а монахи – **преподобномучениками**.

Преподобные – монахи и монахини, своими иноческими трудами угодившие Богу. Немало преподобных вошло в святцы (списки святых) под прозваниями, раскрывающими суть их подвига: Затворник (монах, добровольно укrywшийся от мирской суеты и человеческой славы), Постник, Молчальник, Столпник (монах, совершающий свой подвиг на особой башне – столпе).

Праведные – мужчины и женщины, не бравшие на себя монашеских обетов и не сподобившиеся мученического венца, но послужившие Богу своей христианской жизнью. Среди праведных есть те, кто прославился подвигом юродства – мнимого безумия. Юродивых святых мы называем блаженными. Подвигом юродства блаженные навлекали на себя поношения и воспитывали в себе смирение, под юродством скрывали добродетели. Кроме того, с помощью юродства подвижники порой обличали безумие мирских ценностей и устремлений. Такой юродивой была, например, блаженная Ксения Петербургская.

В чине праведных Церковь прославляет и священников (не монашествующих), угодивших Богу своей святой жизнью. Например, праведный Иоанн Сергиев (Кронштадтский) и праведный Алексей Мечёв.

<https://pravoslavie.ru/105162.html>

Причастие

В Библии встречаются следующие наименования этого установления: вечеря Господня (1 Кор. 11:20), т.е. «ужин Господа»; преломление хлеба (Деян. 2:42-46; 20:7); причастие, то есть «приобщение» (1 Кор. 10:16) и чаша благословения (1 Кор. 10:16). Кроме того, в более поздние времена возникли следующие названия: евхаристия, т.е. «благодарение»; литургия, т.е. «служение»; месса – вероятно, от лат. *missa est*, т.е. «отпущен» – этими словами из церкви отпускались некрещеные перед началом причастия; жертва бескровная – поскольку некоторые христианские конфессии считают, что во время причастия, когда преломляется хлеб, снова повторяется жертва Христа; мистерия, т.е. «тайна».

Описание Христовой вечери. Был обычный пасхальный ужин по иудейской традиции. В конце ужина Христос взял хлеб (иудейские опресноки), помолился благодарственной молитвой и преломил этот хлеб. Он подал его ученикам со словами объяснения и наставления: *«Сие есть тело Мое, которое за вас предается; сие творите в Мое воспоминание»* (Лук. 22:19). После этого Он взял чашу с вином (которое по иудейской традиции было разбавленным) и дал ее ученикам, объясняя ее значение: *«Сия чаша есть Новый Завет в Моей крови, которая за вас проливается»* (Лук. 22:20). Скорее всего, Христос

сопровождал эти действия и другими словами наставления, которые упоминаются в других местах Писания, например: «...сие есть Кровь Моя Нового Завета, за многих изливаемая» (Марк. 14:24); «...Пейте из нее все, ибо сие есть Кровь Моя Нового Завета, за многих изливаемая во оставление грехов» (Матф. 26:27-28); «Сие творите, когда только будете пить, в Мое воспоминание» (1 Кор. 11:25).

Место причастия в ранней Церкви. Ранняя церковь в Иерусалиме проводила преломление хлеба и принятие вина в воспоминание Христовых страданий каждый день: «И они постоянно пребывали в учении Апостолов, в общении и преломлении хлеба и в молитвах. <...> И каждый день единодушно пребывали в храме...» (Деян. 2:42, 46).

Похоже, что позднее в языческих регионах вошло в обычай проводить причастие один раз в неделю – в день Господень, то есть в день Христова воскресения, первый день недели: «В первый же день недели, когда ученики собрались для преломления хлеба, Павел, намереваясь отправиться в следующий день, беседовал с ними и продолжил слово до полуночи» (Деян. 20:7).

Первоначально преломление хлеба и принятие вина проводились в конце трапезы, на которой верующие разделяли пищу друг с другом. Так повелось со времен последнего ужина Христа, который взял хлеб и вино в конце пасхальной трапезы. Обратите внимание на последовательность событий (Лук. 22:17-20): сначала Христос взял чашу – это была не чаша, символизировавшая Его завет, а обычное питье во время пасхального праздника. «И, взяв чашу и благодарив, сказал: примите ее и разделите между собою, ибо сказываю вам, что не буду пить от плода виноградного, доколе не придет Царствие Божие» (ст. 17-18). Потом Он взял хлеб и представил его как Свое Тело. Это было во время ужина. «И, взяв хлеб и благодарив, преломил и подал им, говоря: сие есть тело Мое, которое за вас предается; сие творите в Мое воспоминание» (ст. 19). Потом, уже после ужина, Христос взял еще одну чашу с вином и представил ее как Свою Кровь. «Также и чашу после вечери [т.е. после ужина]...» (ст. 20).

Христиане сначала тоже проводили причастие за ужином. О совместном вкушении пищи христианами пишет Петр – «...они наслаждаются обманами своими, пиршествуя с вами» (2 Пет. 2:13). Однако потом появилась тенденция отделять причастие от обычной еды. Возможно, этому способствовало увещание апостола Павла: «Далее, вы собираетесь, [так, что это] не значит вкушать вечерю Господню; ибо всякий поспешает прежде [других] есть свою пищу, [так] [что] иной бывает голоден, а иной упивается. Разве у вас нет домов на то, чтобы есть и пить? Или пренебрегаете церковь Божию и унижаете неимущих? <...> А если кто голоден, пусть ест дома, чтобы собираться вам не на осуждение» (1 Кор. 11:20-22, 34). К концу II – началу III вв. традиция «трапезы любви», т.е. общего обеда во время церковного собрания, исчезает.

Октябрь – Ноябрь

Дата	Богослужения	Празднуемое событие
28 Пн		Прп. Евфимия Нового, Солунского. Прмч. Лукиана, пресвитера Антиохийского. Сщмч. Симеона пресвитера; сщмч. Димитрия пресвитера. <i>Иконы Божией Матери, именуемой "Спорительница хлебов".</i>
29 Вт		Мч. Лонгина сотника, иже при Кресте Господни. Св. Георгия исп., пресвитера; сщмч. Алексия пресвитера. Обретение мощей свт. Иоанна, митр. Тобольского.
30 Ср	8⁰⁰ Утреня, Литургия, Панихида	<i>Поминовение всех православных христиан, безвинно богоборцами убиенных или безвинно пребывавших в заключении.</i> Прор. Осии (820 г. до Р.Х.). <i>Икон Божией Матери, именуемых "Прежде Рождества и по Рождестве Дева" и "Избавительница".</i>
31 Чт	18⁰⁰ Молебен с Акафистом	Апостола и евангелиста Луки. Обретение мощей прп. Иосифа, игумена Волоцкого, чудотворца. Вмц. Златы (Хрисы).
1 Пт	8⁰⁰ Утреня, Литургия 18⁰⁰ Заупокойное Богослужение	Прор. Иоиля (800 г. до Р.Х.). Мч. Уара и с ним семи учителей христианских. Перенесение мощей прп. Иоанна Рыльского. Собор святых Архангельской митрополии.
2 Сб	9⁰⁰ Литургия, Панихида 17⁰⁰ Всенощное бдение	Димитриевская родительская суббота. Вмч. Артемия. Прав. отрока Артемия Веркольского. Прп. Гавриила Самтаврийского.
3 Вс	9⁰⁰ Литургия 17⁰⁰ Всенощное бдение	<u>Неделя 19-я по Пятидесятнице.</u> Прп. Илариона Великого. Перенесение мощей свт. Илариона, еп. Меглинского. Мчч. Дасия, Гаия и Зотика. Собор новомучеников и исповедников земли Карельской.